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Анотація. У статті проаналізовано результати емпіричного дослідження особистісних факторів, які 
обумовлюють схильність особи до віктимної поведінки. Актуальність статті зумовлена 
затребуваністю досліджень, які спрямовані на вивчення передумов розвитку різних типів віктимності 
й особистісних факторів. За результатами кореляційного аналізу вперше встановлено, що 
схильність особистості до вияву певного типу віктимності підвищується за наявності таких 
особистісних характеристик: 1) дратівливість, невротичність, відкритість, екстраверсія – властиво 
для агресивного типу віктимності; 2) депресивність, відкритість – для активного типу віктимності; 
3) емоційна лабільність, невротичність, підвищена спонтанна агресивність, сором’язливість, 
закритість, знижена реактивність, агресивність, фемінність – для ініціативного типу віктимності; 
4) урівноваженість, депресивність, інтроверсія, знижена дратівливість, закритість – для пасивного 
типу віктимності; 5) маскулінність, знижена депресивність, спонтанна агресивність, дратівливість, 
сором’язливість, реактивна агресивність – для некритичного типу віктимності; 6) спонтанна 
агресивність, маскулінність, дратівливість, емоційна лабільність, невротичність, сором’язливість – 
для реалізованого типу віктимності. Встановлено психологічні портрети осіб з максимальною та 
мінімальною схильністю до віктимної поведінки. Зауважено, що за наявності таких психологічних 
характеристик, як знижені невротичність, дратівливість, депресивність й емоційна стійкість, 
знижується ймовірність вияву певного типу віктимності. З метою профілактики та корекції віктимної 
поведінки запропоновано здійснювати індивідуальну й групову психокорекцію з використанням 
тренінгових технологій, методів регресивної психотерапії, гештальттерапії, когнітивно-поведінкової 
терапії тощо. 
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Вступ 

Сучасне різноманіття соціально-політичних 
форм і культур зумовлює багатогранність у змісті 
ціннісних імперативів віктимної поведінки, що 
потребує глибокого дослідження факторів, які 
обумовлюють феномен жертовності й особли-
востей механізмів трансляції його в соціумі. 
Проблематика сучасної віктимології сконцентро-
вана переважно в галузях криміналістики, 
кримінології, соціології, психології, однак нині, в 
умовах глобалізації, виникають нові види супереч-
ностей і викликів світу, зміни парадигм сприйняття 
особистості. Зважаючи на актуальність питання 
профілактики розвитку деструктивної віктимної 
поведінки, затребуваними є дослідження, 
спрямовані на вивчення передумов розвитку як 
індивідуальної, так і масової віктимності. 

Будь-яке якісне перетворення та захист 
суспільства від агресора потребують мобілізації 
зусиль, нерідко й жертовної поведінки з боку його 
членів. Унаслідок цього перед наукою постає 
питання щодо необхідності дослідження індиві-
дуально-психологічних характеристик особи-
стості як із загальною схильністю до жертовності, 
так і за різними її типами.  

Огляд літератури 

Дослідження з питань віктимності особистості 
проводили психологи, криміналісти, кримінологи. 
Серед них такі науковці, як: Д. А. Беннет і 
П. А. Бойл, Б. Д. Джеймс (2014); С. Н. Галлант, 
Р. А. Судді, Л. Янг та К. Лі (2017); Е. Дж. Бал-
лейзен (2018); С. Р. Біч, Р. Шульц і Р. Снід (2018); 
П. Джорн і Р. Г. Сміт, К. Емамі (2019); М. Каакінен, 
М. Міккола, Б. Л. Міллер, А. Оксанен, І. Саволай-
нен, А. Сірола (2021); А. Р. Дроздікова-Заріпова, 
Н. Ю. Костюніна, Н. Н. Калацька (2015); О. А. Дол-
гий, Т. О. Мудряк, Л. В. Омельчук (2017); 
О. Ю. Юрченко (2017); С. О. Гарькавець (2019); 
М. І. Грудєва, Л. А. Латипова, А. О. Лучиніна 
(2019) та ін. 

Зокрема, С. О. Гарькавець (2019) у своїй 
статті «Форми віктимності особистості в 
ранньому юнацькому віці» проаналізував чотири 
форми віктимності, що виникають на підставі 
продукування чотирьох основних форм страху: 
віктимність шизоїдної особистості, віктимність 
депресивної особистості, віктимність особистості 
з нав’язливістю та віктимність істеричної особи-
стості. Автор зазначив, що стрижневою основою 
формування особистості в юнацькому віці є 
пошук соціальної орієнтації, усвідомлення себе 
часткою соціальної спільноти, вибір мети 
майбутнього та засобів їхнього досягнення. 

Л. В. Жихарєва, Є. Ю. Кольчик (2019) 
вказують на корельовані взаємозв’язки між схиль-
ністю до агресивної, саморуйнівної та само-
знищувальної віктимної поведінки та жвавістю, 
афективністю і прискіпливістю; між схильністю до 
гіперсоціальної, залежної та безпорадної 

поведінки й тривожністю, неврівноваженістю, 
невротизмом та залученістю і контролем. У статті 
за результатами дослідження пропонується 
класифікація характерологічних типів підлітків, що 
відповідають різним типам віктимної поведінки. Це 
депресивний тип, схильний до агресивної 
віктимної поведінки; збудливий тип, схильний до 
аутоагресивної віктимної поведінки; порушений 
тип, схильний до вияву просоціальної поведінки; 
нестійкий тип, схильний до залежної поведінки; 
закоханий тип, схильний до некритичної 
поведінки; афективний тип, схильний до 
реалізованої віктимної поведінки.  

У науковій праці Н. Костюніної, Л. Латипової, 
А. Лучиніної та М. Грудєвої (2019) висновки 
ґрунтуються на тому, що саме в юнацькому 
періоді зміна рівня віктимності може спричинити 
соціальну дезадаптацію студентів. Тобто автори 
особистісними факторами, які обумовлюють 
схильність студентів до віктимної поведінки, 
виокремлюють конформність, жертовність, неусві-
домленість, легковажність поведінки, невміння 
будувати власну поведінку та невміння бути 
відповідальним за свої дії.  

Дослідники О. Петринко та Г. Пацьора (2023) 
окреслили соціально зумовлені й особистісно 
зумовлені фактори, які обумовлюють схильність 
до віктимної поведінки. Так, на їхню думку, 
особистісними факторами є психологічна травма, 
отримана в дитинстві, слабкість характеру, 
невпевненість у собі, нездорові стосунки в сім’ї, 
підлітковий максималізм, недосвідченість. 

Ю. В. Підвальна (2020) у своєму науковому 
дослідженні засвідчує роль соціально-психоло-
гічних чинників для формування поведінки жертви 
та булера. 

На встановлення взаємозв’язку між регуля-
цією емоцій та кібервіктимізацією і кіберагресією 
спрямували своє дослідження М. К. Уддін і 
Д. Рахман (2022).  

Brailovskaia J., Schillack H., Margraf J. (2020), 
здійснюючи дослідження молоді в Німеччині, 
відмітили, що соціальні мережі іноді впливають на 
погіршення емоційного стану користувачів і 
викликають стрес, депресію, тривогу, особи 
стають залежними від соціальних мереж, що іноді 
призводить до віктимності.  

На думку Zhang Zhi та Ye Zhi (2022), 
віктимність – це стан чи мислення жертви, які 
стосуються різних умов, пов’язаних зі статусом 
жертви злочину. Вивчення зв’язку між внутрішніми 
та зовнішніми факторами віктимності та вікти-
мізації онлайн-шахрайства має вагоме значення 
для виявлення психологічного механізму віктимі-
зації та розробки превентивних заходів. 

У дослідженні Mesch G. S., Dodel M. (2018) 
зазначено, що ризик стати об’єктом спроби 
шахрайства через електронну пошту відбувається 
внаслідок низького самоконтролю користувачів, 
активності в Інтернеті та розкриття особистої 
інформації. Тому вжиття превентивних заходів є 
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важливим завданням, оскільки це сприятиме 
зменшенню кількості жертв серед користувачів 
соціальних мереж.  

Теслик Н., Громико Д., Гончаренко А. (2021) 
на прикладі кібершахрайства висвітлили сутність 
певних ризиків віктимізації серед студентської 
молоді у віртуальному просторі. 

Деякі автори вивчали саме вплив окремих 
методів на рівень віктимності особистості та 
об’єднали їх у певні підходи.  Так, І. Лукеча, 
Н. Ханецька та А. Руденок (2023) у своїй статті 
дослідили «…підходи до корекції віктимної 
поведінки підлітків: аксіологічний, системно-
особистісний, підхід до розвитку критичного 
мислення, діяльнісний підхід, здоров’я збережу-
вальний підхід та інтегративний підхід…».  

Таким чином, у проаналізованих нами 
наукових працях не було конкретизовано психо-
логічні фактори певних різновидів віктимності, а 
також не було надано психологічну характе-
ристику представникам з максимальною та з 
мінімальною схильністю до віктимності. Тобто, 
системного опису психологічних характеристик 
особистості, які підвищують її схильність до 
віктимної поведінки, здійснено не було. 

Матеріали та методи 

З метою теоретичного обґрунтування й 
емпіричного дослідження психологічних факторів, 
які обумовлюють схильність до віктимної пове-
дінки, було обрано такі методи дослідження: 
теоретичні (аналіз, синтез, порівняння, узагаль-
нення й інтерпретація літературних джерел і 
теоретичних підходів з обраної проблематики), 
психодіагностичні (методика дослідження 
схильності до віктимної поведінки, розроблена 
О. О. Андронніковою), багатофакторний особи-
стісний опитувальник FPІ (форма В, розроблена 
А. А. Криловою та Т. І. Ронгінською),  математико-
статистичні методи (метод кількісного аналізу 
(кореляційний за Спірменом, з використанням 
комп’ютерної програми статистичної обробки 
даних SPSS 21.0 for Windows) та якісного аналізу 
(метод «асів» і «профілів»)). 

Методика дослідження схильності до 
віктимної поведінки О. О. Андроннікової  є 
стандартизованим тестовим опитувальником, 
призначеним для вимірювання схильності осіб до 
реалізації різних форм віктимної поведінки, у 
результаті якого підвищується ймовірність 
перетворення особи на жертву злочину, обставин 
або нещасного випадку. Тест містить й описує такі 
шкали: соціальної бажаності відповідей; 
схильності до агресивної віктимної поведінки 
(агресивний тип потерпілого); схильності до 
самоушкоджуючої та саморуйнівної поведінки 
(активний тип потерпілого); схильності до 
гіперсоціальної поведінки (ініціативний тип 
потерпілого); схильності до залежної та 
безпорадної поведінки (пасивний тип потерпі-

лого); схильності до некритичної поведінки 
(некритичний тип потерпілого); реалізованої 
віктимності. 

Для встановлення взаємозв’язку між 
віктимною поведінкою й особистісними рисами 
було використано багатофакторний особистісний 
опитувальник FPІ (форма В, розроблена 
А. А. Криловою та Т. І. Ронгінською). Опитуваль-
ник призначений для діагностики характеристик 
особистості, що мають важливе значення для 
регуляції поведінки та соціальної адаптації. Тест 
FPI містить 12 шкал; форма В – 114 питань. 

Для дослідження психологічної схильності 
особистості до віктимної поведінки було 
проведено дослідження зі 125 респондентами, 
вікової категорії від 17 до 40 років, різної статі та 
різного професійного спрямування. 

Результати та обговорення 

Розглянемо результати психодіагностики 
респондентів за методикою дослідження 
схильності до віктимної поведінки О. О. Андрон-
нікової. Отже, досліджувані з моделлю агресив-
ного потерпілого (n=8) схильні опинятися в 
неприємних і небезпечних ситуаціях через вияв 
своєї агресії (у формі нападу чи провокуючої 
поведінки), навмисне створення чи провокування 
конфліктної ситуації, схильність до антисоціальної 
поведінки, порушення соціальних правил і 
цінностей. Такі особи легко піддаються емоціям, 
особливо негативним, яскраво їх виражають, є 
нетерплячими та запальними. 

Якщо говорити про респондентів з моделлю 
активного потерпілого (n=12), то їм притаманна 
поведінка 2 типів: провокуюча (для заподіяння 
шкоди залучають іншу людину), саморуйнівна, 
самопошкоджуюча, жертовна (схильність до 
ризику, необдумана поведінка, яка переважно є 
небезпечною для себе та інших). Наслідків своїх 
дій можуть не розуміти або не надавати їм 
значення, сподіваючись, що все мине. 

Досліджувані з ініціативною моделлю 
потерпілого (n=14) вважають, що не можна 
ухилитися від втручання в конфлікт, навіть якщо 
це буде загрожувати їхній безпеці. Не завжди 
повною мірою усвідомлюють наслідки. Такі люди 
сміливі, рішучі, принципові, добрі, щирі, вимогливі. 
Здебільшого мають завищену самооцінку. 
Поведінка має позитивні наміри. 

Респонденти зі схильністю до пасивної 
віктимної поведінки (n=10) не протидіють злочин-
цю з різних причин: через вік, фізичну слабкість, 
безпорадний стан, боягузтво, побоювання 
покарання. Можуть мати низьку самооцінку та 
виховану безпорадність через потрапляння в 
ситуації насильства. Здебільшого не хочуть 
робити щось самостійно, без допомоги інших. 
Опиняються в небезпечних ситуаціях, щоб 
отримати підтримку та співчуття від оточення. Такі 
люди боязкі, скромні, конформні, легко навіювані, 
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схильні до залежної поведінки, виправдання чужої 
агресії та до того, щоб усіх прощати. 

Особи з некритичною віктимною поведінкою 
(n=11) часто демонструють необачність, невміння 
правильно оцінювати життєві ситуації в результаті 
особистісних або ситуативних чинників (емоційний 
стан, вік, рівень інтелекту). Некритичність може 
виявлятися на підставі як негативних, так і 
позитивних рис характеру, а також у разі 
невисокого інтелектуального рівня. Некритичні 
потерпілі мають схильність до вживання 
алкоголю, вони нерозбірливі в знайомствах, 
довірливі, легковажні, схильні до ідеалізації 

людей, виправдання негативної поведінки інших, 
не помічають небезпеки. 

Респонденти зі схильністю до реалізованої 
віктимної поведінки (n=10) доволі часто потрап-
ляють у неприємні й небезпечні для життя та 
здоров’я ситуації через внутрішню схильність і 
готовність діяти агресивно, необдумано, неочіку-
вано та спонтанно. 

Для виявлення взаємозв’язку між факторами 
особистості й показниками психологічної схиль-
ності до віктимної поведінки (тип потерпілого) 
було проведено кореляційний аналіз. 

 
Таблиця 1 

 

Коефіцієнти кореляції між показниками психологічної схильності до віктимної поведінки  
(тип потерпілого) та факторами особистості 

 

Фактори 
особистості за 

FPI 

Тип потерпілого 

А Ак І П НТ РВ 

Н 228* –225* 234**  –183* 241** 

СА   228*  –221* 247** 

Дп    176* –247**  

Д 229* 183*  –187* –222* 245** 

Т –188*  –219*    

В –23*   253** –179* –198* 

РА   –205*    

С –257** –197* 184*  –210* 231** 

ВК 205* 178* –244** –179*  –244** 

ЕІ 181*   –189*   

ЕЛ –175* –229* 257**  –178* 236** 

МФ –237**  –207*  213* 258** 

 
Примітки: 1) нулі та коми опущено; 2) позначка «**» – кореляція, значима на рівні 0.01 (р≤0,01), позначка 

«*» – кореляція, значима на рівні 0.05 (р≤0,05); 3) умовні скорочення показників типів потерпілого: А – 
агресивний тип, Ак – активний тип, І – ініціативний тип, П – пасивний тип, НТ – некритичний тип, РВ – 
реалізована віктимність. Умовні скорочення факторів особистості: Н – невротичність, СА – спонтанна 
агресивність, Дп – депресивність, Д – дратівливість, Т – товариськість, В – врівноваженість, РА – реактивна 
агресивність, С – сором’язливість, ВК – відкритість, ЕІ – екстраверсія/інтроверсія, ЕЛ – емоційна 
лабільність, МФ – маскулінність/фемінність. 

 
Аналіз результатів, які представлено в 

таблиці 1, констатує наявність як додатних, так і 

від’ємних значимих зв’язків між означеними 

показниками.  

Кореляційний аналіз засвідчує, що ймовір-

ність агресивного типу віктимності (А) підвищу-

ється в разі вираження таких особистісних 

характеристик, як дратівливість, невротичність, 

відкритість, екстраверсія, та знижується, якщо 

переважають сором’язливість, фемінність, урівно-

важеність, товариськість, емоційна лабільність.  

Схильність до активного типу віктимності 

(Ак), імовірно, підвищується з виявом таких 

характеристик особистості, як депресивність, 

відкритість. І знижується з виявом невротичності, 

емоційної лабільності, сором’язливості.  

Ініціативний тип віктимності (І) супрово-

джується емоційною лабільністю, невротичністю, 

підвищеною спонтанною агресивністю, соро-

м’язливістю, закритістю, зниженою реактивною 

агресивністю, фемінністю.  

Пасивний тип віктимності (П) підвищується 

в разі вираженості таких особистісних характе-

ристик, як урівноваженість, депресивність, 

інтроверсія, знижена дратівливість, закритість.  

Схильність до некритичного типу віктим-

ності (НТ) зростає під час вираження маскулін-

ності та зниження депресивності, спонтанної 

агресивності, дратівливості, сором’язливості, 

реактивної агресивності.  

Реалізована віктимність (РВ) виявляється в 

супроводі спонтанної агресивності, маскулінності, 

дратівливості, емоційної лабільності, невротич-

ності, сором’язливості й знижується з відкритістю 

та врівноваженістю. 

Отже, результати кореляційного аналізу 

дають змогу перейти до якісного аналізу. На 

підставі даних, отриманих із застосуванням 
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зазначених вище методик, з обраного контингенту 

досліджуваних, за допомогою методу «Асів» було 

виокремлено 2 групи досліджуваних:  

1) з максимальною загальною схильністю до 

віктимності;  

2) з мінімальною схильністю до віктимності.  

Попередньо, отримані результати вказаного 

емпіричного дослідження було переведено в 

процентилі. Профілі показників у досліджуваних з 

максимальною та мінімальною схильністю до 

віктимності зображено на рис. 1. 

 

 
 

Рис. 1. Фактори особистості (за методикою FPI)  

груп осіб з максимальною та мінімальною схильністю до віктимності 

 

Відмінність між показниками рівня віктимності 

у виявлених групах підтверджено результатами 

порівняння за t-критерієм Стьюдента.  

Аналіз профілів полягає в окресленні 

значущих характеристик у його індивідуальній 

структурі. На профілі вони виявляються тими 

параметрами (точками на графіку), значення 

яких має найбільше відхилення від середньої 

лінії ряду (50 процентіль) у напрямку від’ємного 

чи додатного полюсу. Для упорядкування 

домінуючих показників кожної групи було 

проведено ранжування найбільш виражених 

показників кожного профілю за їх відхиленням від 

середньої лінії ряду зі зменшенням значень. 

Отже, з огляду на результати, зображені на 

рис. 1, а також на результати ранжування й опис 

показників за методикою FPI, можна надати 

психологічну характеристику представникам 

зазначених груп. 

1. Група осіб з максимальною схильністю 

до віктимності (гр. СВ max) має такі фактори, 

як: 

– емоційна нестійкість (ЕЛ+), що полягає в 

коливаннях настрою, збудливості, внутрішній 

напруженості, дратівливості, недостатній саморе-

гуляції та самоконтролі, бурхливими реакціями 

на будь-які подразники без урахування можливих 

негативних наслідків; 

– невротичність (Н+), що супроводжується 

підвищеною тривожністю, збудливістю в поєд-

нанні зі швидкою виснаженістю та підвищеною 

втомлюваністю, емоційною незрілістю, необ’єктив-

ністю в оцінці себе та інших, надмірним занепо-

коєнням з приводу можливого неприйняття їх 

іншими людьми;  

– дратівливість (Д+) з нестійкістю емоційних 

станів і схильністю до афективного реагування, 

зниженою саморегуляцією психічних станів, 

непостійністю, недостатністю вольових зусиль, 

концентрації, зібраності; ворожість і конфліктну 

поведінку переважно обирають як форму захисту 

від травмуючих переживань; 

– спонтанна агресивність (СА+) з відсут-

ністю соціальної конформності, помірним само-

контролем й імпульсивністю, небажанням відстро-

чувати задоволення своїх бажань, потягом до 

гострих афективних переживань, потребою в 

стимуляції та збудливих ситуаціях; 

– сором’язливість (С+) зі схильністю до 

стресового реагування на звичайні життєві 

ситуації, що відбувається за пасивно-оборонним 

типом, із тривожністю, невпевненістю, нерішу-

чістю, труднощами в соціальних контактах.  

2. Група з мінімальною схильністю до 

віктимності (гр. СВ max) має такі особливості:  

– знижена невротичність (Н-) – спокій, 

невимушеність, емоційна зрілість, об’єктивність в 

оцінці себе та інших людей, сталість у планах і 

вподобаннях; представники активні, діяльні, 

ініціативні, честолюбні, схильні до суперництва 

та змагання, їх відрізняє серйозність і реалістич-

ність, хороше розуміння дійсності, висока вимог-

ливість до себе, мають гарну пристосованість, 

сильні та бадьорі, вільні від тривоги, невротичної 

скутості, від переоцінки особистих проблем; 

– знижена дратівливість (Д-), почуття 

відповідальності, сумлінність, почуття боргу, 

прагнення до виконання соціальних вимог, 

вимогливість до себе, точність й акуратність у 

справах, обов’язковість; 
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– знижена депресивність (Дп-), життє-

радісність, енергійність і підприємливість, невиму-

шеність в міжособистісних відносинах, упевне-

ність у своїх силах, успішність у виконанні різних 

видів діяльності, що потребують активності, 

ентузіазму та рішучості;  

– емоційна стійкість (ЕЛ-) емоційна зрілість, 

не схильність до фантазій, тверезість і 

реалістичність мислення, вузькість інтересів; у 

спілкуванні не вистачає делікатності й тактовності, 

прямі та відверті з відсутністю внутрішньої напру-

женості, свободою від конфліктів, задоволеністю 

собою та власними успіхами. 

Висновки 

1. За результатами кореляційного аналізу 

встановлено, що схильність особистості до вияву 

певного типу віктимності підвищується за 

наявності в неї таких особистісних факторів, як: 

1) дратівливість, невротичність, відкритість, 

екстраверсія – властиві агресивному типу 

віктимності (А); 2) депресивність, відкритість – 

активному типу віктимності (Ак); 3) емоційна 

лабільність, невротичність, підвищена спонтанна 

агресивність, сором’язливість, закритість, знижена 

реактивність, агресивність, фемінність – для 

ініціативного типу віктимності (І); 4) урівноваже-

ність, депресивність, інтроверсія, знижена дратів-

ливість, закритість – пасивному типу віктимності 

(П); 5) маскулінність, знижена депресивність, 

спонтанна агресивність, дратівливість, сором’яз-

ливість, реактивна агресивність – некритичному 

типу віктимності (НТ); 6) спонтанна агресивність, 

маскулінність, дратівливість, емоційна лабіль-

ність, невротичність, сором’язливість – реалізова-

ному типу віктимності (РВ).  

Водночас імовірність вияву певного типу 

віктимності знижується за наявності таких 

психологічних факторів, як: 1) сором’язливість, 

фемінність, урівноваженість, товариськість, емо-

ційна лабільність – знижується ймовірність вияву 

для агресивного типу віктимності (А); 2) невротич-

ність, емоційна лабільність, сором’язливість – 

знижується ймовірність вияву для активного типу 

віктимності (Ак); 3) відкритість, урівноваженість – 

знижується ймовірність вияву для реалізованого 

типу віктимності (РВ). 

2. На підставі якісного аналізу дослідження 

встановлено, що групі осіб з максимальною 

схильністю до віктимності характерні такі фактори, 

як емоційна нестійкість, невротичність, 

дратівливість, спонтанна агресивність, сором’яз-

ливість. Групі з мінімальною схильністю до 

віктимності властиві знижені невротичність, 

дратівливість, депресивність й емоційна стійкість. 

3. Пропонуємо для профілактики та корекції 

віктимної поведінки такі рекомендації: корекція 

схильності до віктимності має бути спрямована на 

розвиток емоційної стійкості, встановлення причин 

і роботі зі зниження невротичності, дратівливості, 

спонтанної агресивності, сором’язливості та 

депресивності. Психологічна корекція може 

відбуватися як в індивідуальній, так і в груповій 

формі із залученням методів регресивної психо-

терапії, гештальттерапії, когнітивно-поведінкової 

терапії, тренінгових технологій тощо. 
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Abstract. The article examines the results of an empirical study of personal factors that determine a 

person's propensity for victim behavior. The relevance of the article is determined by the demand for 

research aimed at studying the prerequisites for the development of various types of victimization and 

personal factors. According to the results of the correlation analysis, it was established for the first time that 

a person's propensity to manifest a certain type of victimization increases in the presence of such personal 

characteristics as: 1) irritability, neuroticism, openness, extraversion – characteristic of an aggressive type 

of victimization; 2) depression, openness – for an active type of victimization; 3) emotional lability, 

neuroticism, increased spontaneous aggressiveness, shyness, closedness, reduced reactivity, 

aggressiveness, femininity – for the proactive type of victimization; 4) equanimity, depression, introversion, 

reduced irritability, closedness – characteristic of a passive type of victimhood; 5) masculinity, reduced 

depression, spontaneous aggressiveness, irritability, shyness, reactive aggressiveness – for a non-critical 

type of victimization; 6) spontaneous aggressiveness, masculinity, irritability, emotional lability, neuroticism, 

shyness – for the realized type of victimhood. Psychological "portraits" of persons with maximum and 

minimum propensity for victim behavior have been established. It is emphasized that the probability of a 

certain type of victimization decreases with such psychological characteristics as: reduced neuroticism, 

reduced irritability, reduced depressiveness, emotional stability. For the prevention and correction of victim 

behavior, it is proposed to carry out individual and group psychocorrection using methods of regression 

psychotherapy, Gestalt therapy, cognitive-behavioral therapy, training technologies, etc. 
 
Keywords: personality; victimization; behavior; causes of victimization; type of victimization. 
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